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„A történelemnek megvan a maga igazsága, a 
legendának is megvan a magáé. 

A legendák valósága más természetű, mint a 
történelem valósága. A legendák igazságai olyan 

mesékből fakadnak, melyekből valóság lesz. 
Egyébként a történelemnek és a legendának ugyanaz 
a célja: megmutatni a pillanatnyi emberben az örök 

embert.” 
 

- Victor Hugo 
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I. BEVEZETŐ 
 

Amióta az Ars Ensis Lovagi Kör és Kardvívó Iskola Egyesület edzésein európai 

harcművészetekkel foglalkozok, azóta foglalkoztat, hogy az emberi személyiségre hogyan 

hatnak a fizikai próbatételek és felfokozott élmények. Milyen kihívások, feladatok útján 

érhető el, hogy a fizikai aktivitás a személyiség fejlődésére is pozitív hatással legyen? Mindez 

persze rendkívül széles, szerteágazó kérdéskör, amely a morálfilozófiától a 

sportpszichológiáig számos kutatási kérdést megnyithat. Számomra az egyén személyes 

élményeinek tudatos és tudattalan feldolgozása fogott meg a leginkább, és a lehetőség, hogy a 

választott sportja által az egyén hasonló fejlődési utat járhat be, mint fiktív vagy személyes 

példaképei. 

Az egyetemen, pszichológia szakos tanulmányaim során jelentős hatást gyakorolt a 

gondolkodásomra Garl Gustav Jung (1875-1961) analitikus pszichológiája, és az elv, 

miszerint az emberi tudattalan nyelve a mítoszok nyelve. Ez adta a szakdolgozatomhoz a 

másik inspirációt. Érdekelt a lehetőség, hogy az analitikus pszichológia fogalmaival 

vizsgálhassam a lovagi hagyományokat, azonban még ez is túlságosan szerteágazó 

témakörnek tűnt. A lovagi hagyományok ápolása és az örök emberi archetípusok, 

gondolkodásunk e tudattalan sémáinak az összevetésére alkalmas területnek kínálkozik a 

lovagi költészet. A középkori és reneszánsz lovagi költészet alkotásai között olyan témát 

igyekeztem választani, aminek a generációkon átívelő töretlen népszerűsége, kultúránkat 

meghatározó jellege nemcsak az egyes alkotások irodalmi minőségét jelzi, de arra is 

következtetni enged, hogy a történet elemei az aktuális korszaktól függetlenül rezonálnak a 

befogadók mély és ösztönös vágyaira, félelmeire. Így jutottam el az Arthur-mondakörhöz, 

illetve annak irodalmi feldolgozásaihoz. 

Jelen dolgozatomban tehát bemutatom Jung kollektív tudattalanjának elméletét, illetve 

az általa, valamint munkatársai és tanítványai által azonosított archetípusok közül részletesen 

bemutatom a Hős archetípusának jellemzőit. Ezt követően áttérek az Arthur-mondakör néhány, 

XII-XV. század közt keletkezett irodalmi darabjaira, hogy ezekben keressem a hős útjára 

jellemző archetipikus mintákat. 
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Dolgozatomban nem célom „bizonyítani” az archetípusok létezését, vagy más módon 

alátámasztani vagy cáfolni Jung elméletét. Helyette ezzel a tanulmánnyal egy új elemzési 

módot kínálok a bemutatott történetekhez, és a lovagi emberkép vizsgálatához. 
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I. AZ ARCHETÍPUSOKRÓL 
 

2.1. A jungi analitikus pszichológia nézetei 

Tudatos énünk számára láthatatlan, hozzáférhetetlen, tehát tudattalan tartalmak létezését 

a pszichológia tudománytörténetében először Sigmund Freud írta le, ezzel útjára indítva a 

pszichoanalitikus iskolákat (Carver és Scheier 2006). A svájci pszichiáter, Carl Gustav Jung 

jelentősége már abban is tetten érhető, hogy a kibontakozó bécsi pszichoanalízisnek ő volt az 

első külföldi támogatója. Munkássága során azonban számos elképzelése különbözött 

Freudétól, ezért idővel kivált a pszichoanalitikus körből, és saját elméletét, az analitikus 

pszichológiát kiépítve saját iskolát alapított (Bennet, 1999). 

A freudi gondolatokkal való szakítás okai között szerepelt Jung libidófelfogása, amely 

nem tartalmazta a freudi fogalom szexuális vonatkozását, hanem egy általános pszichológiai 

értelemben vett életenergiának tekintette. A kollektív tudattalanra vonatkozó elmélete mellett 

markáns különbséget jelentett a két elméletalkotó munkájában az álmok elemzése. Abban 

ugyan mindketten egyetértettek, hogy a látomások és fantáziák mellett a tudattalan 

legfontosabb megnyilvánulási módja, és így a terápiás munka fontos eszköze ezek elemzése 

(Freud, 1985., Jung, 2000, Jacobi, 2009). 

Jung klinikai tapasztalatai során leírta, hogy az álmok manifeszt, konkrétan megjelenő 

tartalmai a nappali emlékektől a legmélyebb tudattalan tartalmakig nagyon sok mindenből 

építkezhetnek, azonban az álmok (a fent bemutatott megközelítésekkel ellentétben) nem egy 

kikapcsolt elme ad hoc termékei (Jacobi, i.m.). Szimbolikus tartalmaikat és jellemző 

szerkezetüket a tudattalan folyamatai határozzák meg. Ezekben a produktumokban nem 

érvényes a kauzalitás, mert itt egy archaikus, szimbolikus képi nyelven nyilatkozik a 

tudattalan, olyan nyelven, amely a kollektív tudattalanhoz tartozó primitív ösztöneink és 

ősképeink jelzik működésüket.  

 

2.2. A jungi analitikus pszichológia archetípus-fogalma 

Freud elfojtásról alkotott elméletét Jung is beépítette elméletébe (Bennet, i.m.). Jung 

leírásai azonban más irányt vettek, mivel a Freud által leírt, többnyire elfeledett emlékekből és 

elfojtott vágyakból álló struktúrát csak a tudattalan egy részének tekintette, ezeket nevezte 
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gyűjtőfogalommal személyes tudattalannak (Jacobi, i.m.). Klinikai tapasztalatai során 

meghatározó felismerést tett, amikor számos különböző páciense álmait hasonlította össze 

egymással, illetve más-más kultúrákból származó művészeti és mitológiai elemekkel. Számos 

gyakori, visszatérő mozzanatot talált, amelyek arra a következtetésre vezették őt, hogy 

léteznek olyan tudattalan struktúrák is, amelyek nem az egyén tapasztalataiból táplálkoznak 

(Jung 2000). 

Elmélete szerint ezek a tartalmak olyan „archaikus maradványok” (Jung, 1993), olyan 

mély, ősi jellegzetességei az emberi elmének, amelyek a törzsfejlődés korai szerveződési 

formáinak lenyomataként minden egyén pszichéjében jelen vannak. A tudattalan egy olyan 

szegmenséhez kötötte ezeket a tartalmakat, amelyek különböznek a Freud által már leírt 

személyes tudattalantól, mert az egyéni életesemények és a személyiség fejlődése során 

kialakult fixációs pontok helyett univerzális, minden emberben jelenlévő alakzatok 

formájában léteznek. Ezt a szegmenset nevezte Jung – a benne jelenlévő képzetek 

univerzalitása miatt – kollektív tudattalannak (Jacobi, i.m.). 

A kollektív tudattalan tartalmait olyan „idegen testekként” írta le, amelyek sosem 

válhatnak teljesen tudatossá, és a tudatos működéstől függetlenül, autonóm rendszerekként 

hatnak (Jung, 2000). 

Ezek a tartalmak gyakran összefonódhatnak egymással, nem könnyű megállapítani, 

hogy az egyes tartalmak mely zónákhoz tartozhatnak, Jung életműve során azonban leírta 

ezen általános tartalmak legfőbb sajátosságait (Jacobi, i.m.). Az archetípusokat nem öröklött 

ismereteknek, semmiképp sem valamiféle genetikai tudásnak tekintette, hanem sokkal inkább 

a lelki működés öröklött formáinak, ha úgy tetszik, előhuzalozott viselkedés- és 

gondolkodásmintáknak. Elmélete szerint a páciens álmainak, fantáziaképeinek vagy 

súlyosabb esetben a hallucinációinak a beható vizsgálata során megtudhatjuk, hogy az illető 

lelki működéseire mekkora befolyásuk van a kollektív tudattalan tartalmainak. Leírta, hogy 

feltételezései szerint a különösen intenzív érzelmi reakciók a legmélyebb struktúrák 

bevonódását jelezhetik, illetve azt is, hogy egy vizsgált álomkép, fantázia, vagy művészeti 

alkotás minél kevesebb személyes részletet tartalmaz, minél kevésbé utal az illető aktuális 

konfliktusaira, annál tisztább kifejeződése lehet a kollektív tudattalan egyes alakzatainak. Ezt 

a feltevését azzal magyarázta, hogy a tudattalanba süllyedő személyes emlékek és vágyak, 
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azaz a személyes tudattalanunk elemei, a kollektív tudattalan tartalmaival mintegy 

kölcsönhatásba lépve az archetípusos minták rendszerező elvének engedelmeskedve új 

struktúrákba rendeződnek. Mivel korábban Jung azt is kimondta (Jung, i.m.), hogy az 

archetípusok minden ember kollektív tudatalattijában azonos változatlan formában léteznek, 

célszerű volt különbséget tenni „archetipus per se” és „aktuális archetípus” között; előbbi az 

érzékelhetetlen és mindig változatlan formában jelentkező ősképeket jelenti, míg utóbbi 

megjelenési formái (álmokban, alkotásokban, vagy víziókban) mindig az adott személy 

aktuális élethelyzetének megfelelően változnak. 

 

2.3. A legfontosabb archetípusok 

Jelen dolgozat témája, a hős ősképe mellett érdemes röviden bemutatni néhányat a 

legfontosabb archetipikus figurák közül. Ezzel, reményeim szerint, maga a hős archetípusa is 

megfoghatóbbá válik az olvasó számára. A leggyakrabban, vagy legintenzívebb formában 

megjelenő archetípusok közé tartozik az Árnyék, ami a sötét, bekebelező fenyegetést egyesíti 

mindazzal, amit elutasítottunk életünk során, az Anima és az Animus, az ellentétes nem 

tudatalatti reprezentációja, valamint a Perszóna, a társadalomban viselt álarcunk. 

 

2.3.1. Animus 

Jung szerint az animus a női lélekben tudattalanul jelenlévő férfias lélekrész. Erre az 

archetípusára nem jellemző, hogy erotikus fantáziák formájában jelenjen meg, ellenben 

viszonylag könnyű felismerni más jellegű hatásait. Ilyen például, mikor egy nő olyan eltökélt 

és kérlelhetetlen állást foglaljon egy adott témakörben, amit „szent meggyőződésként” véd, és 

semmiképp nem hajlandó véleményét feladni (von Franz 1964.). A világnak ez a 

feketén-fehéren való értelmezése, valamint a kivételek, átmenetek létezésének egyértelmű 

tagadása (amely leírása alapján emlékeztet a kognitív személyiségmodell egyik ismert 

kognitív torzítására, a „Mindent vagy semmit” elvére) Jung nézeteiben egyértelműen 

maszkulin vonás. 

Ez a tudattalan animus-vélemény, a nő tudattalanjának egyik rejtett meggyőződése 

gyakran vezet a reménytelenség, az önértékelés csökkenése felé. Von  Franz olyan 
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gondolatokat hoz fel, mint: „Reménytelen vagy.”, vagy „Nincs mit tenni.”, stb. (Von Franz 

1964, in Jung 2000.). 

A fentiekhez tartozik, hogy az animus megkérdőjelezhetetlen meggyőződései a felszínre 

kerülésükkor kizárják, megbénítják a nő karakterének tudatos realitásérzékét. Ebből 

következik, hogy számos történetben vagy műalkotásban a férfi egyfajta haláldémonként 

jelenik meg, aki elcsábítja, majd elszakítja szeretteitől a nőt. Jung szerint ezek a történetek azt 

örökítik meg, hogy az animus rögeszméi hogyan szakítják el a nőt az ésszerű valóság talajáról. 

A görög mitológiában ilyen alak Hádész, az alvilág ura, aki hitvesét, Perszefonét erőszakkal 

vitte magával birodalmába, vagy a férfi abban a cigány népmesében, amelyikben a az 

ismeretlen látogató maga a Halál, és az őt befogadó asszony belehal, amikor felfedi a kilétét. 

Az animus negatív kivetülései az ilyen gonosztevők mellett más rablók és gyilkosok alakjait 

is ölthetik, de hazánkban a legismertebb ilyen alak a kékszakállú herceg, akinek a történetéből 

Bartók Béla és Balázs Béla operát írt. 

Tündérmesékben visszatérő motívum, hogy a királyfit valamilyen vadállattá vagy 

szörnyetegé változtatják, és a hősnő igaz szerelme oldozhatja fel az átok alól. Ezekben a 

történetekben is valamilyen titokzatosság lengi körül a férfi karakterét, például tilos a lánynak 

a férfiról kérdezősködnie, vagy csak éjszaka találkozhatnak, stb. ezt a szabályt a lány 

rendszerint megszegi, és csak nehéz próbatételek vagy sok szenvedés árán találhat rá ismét 

szerelmére. Ez a gyakori motívum szimbolizálhatja a mesékben azt a valós jelenséget, hogy 

az animus megismerése és megértése hosszú és sokszor szenvedéssel teli folyamat, de ha a nő 

felismeri animusát, mint kollektív tudatalattija egy szegmensét, az utat nyithat neki a 

magasabb fokú kreativitás és olyan pozitív maszkulin, vagy annak tartott vonások elérése felé, 

mint a bátorság, kezdeményezőkészség, vagy az objektivitás. 

Jung és munkatársai elméletükben nem statikus, kezdettől fogva létező motívumokként 

írták le az archetípusokat, így az animus is bejár szerintük egy jellemző fejlődési utat. Ezt 

négy fejlődési szakasszal határozták meg. Az első, legprimitívebb szakaszban az animus a 

nyers fizikai erő megszemélyesítője, gyakran sportoló vagy izomember képében jelenik meg. 

A második szakaszban már birtokolja a kezdeményezőkészséget, és a tervszerű cselekvés 

képességét. A harmadik szakaszban még szofisztikáltabbá válik, és elkezd verbalizálni. Ezen a 

fejlettségi szinten gyakran jelenhet meg az álmokban, mint lelkész, vagy esetleg tanár, 
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professzor. A negyedik, legmagasabb szinten egyszerre válik a vallásos tapasztalatok és az 

értelem közvetítőjévé. Ha eléri ezt a szintet, segítségével a nő közelebb kerülhet kora szellemi 

fejlődéséhez, és az eddiginél jóval fogékonyabbá válik az új eszmék vagy tudományos 

elméletek iránt. 

 

2.3.2. Anima 

Az anima, a férfiak pszichéjében létező belső nő foglalja magában a férfiak feminin 

vonásait. Ezek közül a legfontosabbak az irracionalitás elfogadása, a profetikus megsejtések 

képessége, az emberek, illetve a természet szeretete. Ezzel hozza von Franz összefüggésbe azt 

a tényt is, hogy az antik világban csaknem mindenütt a papnők voltak azok, akik képesek 

voltak az istenekkel vagy a szellemekkel kapcsolatot teremteni, vagy akaratukat kifürkészni. 

A legismertebb példa erre talán a delphoi jósda tevékenysége volt, de az eszkimó törzsek 

gyógyítói vagy a szibériai sámánok is gyakran női ruhát öltenek és külső megjelenésük 

feminin vonásainak hangsúlyozásával is belső feminin oldalukat, animájukat engedik 

érvényesülni. 

Bár nem feltétlenül a tudás átadását jelentette, de hasonló mozzanat volt, mikor az 

Arthur-mondakörben a Tó Hölgye, („Lady of the Lake”, más írásokban a „Tó Tündére”) 

ajándékozza meg Arthurt az Excaliburral, a mágikus erejű karddal, amely hatalmat biztosít 

számára az uralkodáshoz. 

Ahogy a nők esetében az animus legfőbb formálója az apa személye, úgy a férfiak 

animájának karakterét az anya hatásai alakítják. Amikor a férfire anyja negatív hatással van, 

és ezeken a hatásokon a férfi nem képes felülemelkedni, akkor az anima gyakran 

ingerlékenységben, sértődékenységben jeleik meg. Az animus-véleményekhez hasonlóan az 

anima ilyen sötét és destruktív hangulatai is negatívan hathatnak a személyre. Ilyekor a férfi is 

(a depresszív animus-szal küzdő nőhöz hasonlóan) könnyen érezheti magát erőtlennek, 

értéktelennek. Ezek a sötét hangulatok gyakran vezethetnek betegséghez, balesethez, vagy 

akár öngyilkossághoz. Emiatt ábrázolják az animát sokfelé haláldémonként, vagy a Végzet 

Asszonyaként (femme fatale). Ezek enyhébb megjelenési formái közé tartozik a germán 

mitológia Loreley nevű vízi szelleme, amelyik férfiakat babonáz meg és fojt a vízbe, szláv 

megfelelője, a Ruszalka. 
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Az animushoz hasonlóan az animának is különböző fejlődési szintjeit határozták meg. 

Az első szintet Évával azonosították, amikor csak az ösztönös és testi kapcsolatok 

reprezentációjaként jelenik meg. A második szint példája Faust Helenája, aki rendelkezik 

esztétikai érzékkel és romantikus ideálokkal, de még mindig a szexuális elemek dominálnak. 

A harmadik fejlődési szinttel azonosítják Szűz Mária alakját, aki a szerelmet spirituális 

rajongásként éli át. A negyedik, egyben legmagasabb fejlődési szinten jelentkezik meg az 

anima legszentebb, legtisztább bölcsessége, amit talán da Vinci Mona Lisája jelképezhet. 

 

2.3.3. Az árnyék 

A Jung által leírt archetípusok egyik legfontosabb alakja az árnyék, mivel 

felbecsülhetetlenül nagy szerepet játszik tudatos életünkben is. Mivel személyiségünk 

fejlődése során a differenciálatlanabb, kezdetlegesebb beállítódásokat elfojtjuk, és mindazt 

elvetjük, amik ellentétben állnak a tudat uralkodóvá váló beállítódásával, számos 

személyiségvonásunk kerül a személyes tudattalan tartalmak közé. Majd ott az ősképekkel 

egyfajta fúzióba lépve integrálódnak az árnyékba (Jacobi, i.m.). Személyiségünk fejlődésével, 

tehát a tudattalan tartalmak fejlődésével paralel, az én stabilitásának növekedésével válik az 

árnyék is egyre differenciáltabbá és hangsúlyosabbá. Éppen ezért érdemes egymással 

szorosan összefüggő, de különálló fogalomként kezelni a kollektív tudattalanból származó 

árnyékot, és a „személyes árnyékot”, a személyes tudattalanunk meghatározó szerveződését 

(Bennet, i.m., Jacobi, i.m.). Előbbi a Selbst-archetípus sötét megnyilvánulásának is tekinthető, 

de felfogható az Öreg Bölcs negatív aspektusának is, míg utóbbi a teljesen elfojtott és 

feledésbe merült vonásainkat, a meg nem élt, kirekesztett lehetőségeket tartalmazza. Az 

árnyék tehát a személyiségről levált, de tőle elválaszthatatlan lelki képződményként létezik, 

amely nagyon gyakran projektálódik külvilági személyek reprezentációjába. 

„Sötét testvérünk” (Jacobi, i.m.) azonban rendkívül jelentős lehet lelki fejlődésünk 

szempontjából, és nem feltétlenül csak destruktív funkcióval bírhat. Kezdve azzal, hogy más 

archetipikus tartalmakhoz hasonlóan olyan jelentős művészi alkotásoknak is adhat inspirációt, 

mint amilyen Stevenson regényében Mr. Hyde karaktere (aki lényegében a jungi archetípus 

pontos megtestesülése), vagy Mary Shelley Frankensteinje, sőt, Goethe mesterművében 

Mefisztó alakja. De ahogy művészeti alkotásokban való megjelenéseiben, a páciensek 
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álomtartalmaiban sem csak negatív mitológiai személyek alakjában jelentkezhetnek, hanem 

megjelenhet álmunkban akár testvérünk, jó barátunk képében is. Kifejezetten pozitív személy 

is képviselheti, mivel nem feltétlenül csak negatív tulajdonságokat foglal magába. Az árnyék 

tartalma lehet bármilyen pszichés vonásunk, amit nem építettünk be a perszónánkba 

személyiségünk fejlődése során (Bennet, i.m.). Általánosságban elmondható azonban az „alter 

ego” álmokban való megjelenéséről, hogy legyakrabban velünk azonos nemű, általában 

ismeretlen személyként jelenik meg. Ilyen jellegű karakternek tekinthető Vergilius, a hős 

hűséges kísérője is a Divina Comediában (Jacobi, i.m.). 

Személyiségünk fejlődésében különösen fontos szerepet játszik felnőtt korunkban is, 

amikor az életút második felében ezek a tudattalan tartalmak részben integrálódnak a Selbstbe. 

Ehhez a folyamathoz tartozik gyakran az is, amikor a személy átél egyfajta találkozást az 

árnyékával (Jung 2000., Boa, 2006). Ez a jelenség egybeeshet a tudat beállítódásának 

felismerésével is, amely jelentős és elengedhetetlen lépés ahhoz, hogy érett önismerettel 

rendelkezve képesek legyünk önmagunkról objektíven gondolkodni (Jacobi, i.m.). Ezt a 

folyamatot nevezi az analitikus pszichológia individuációnak. E tartalmak tudatosításához 

jelentős „morális erőfeszítéseket” kell tennünk, mivel be kell látnunk, hogy az árnyékhoz 

tartozó érzéseink mind valósak és lényegesek (Bennet, i.m.). 

 

2.4. A hős archetípusa 

A hős mítoszát Henderson (in: Jung, 2000) a röviden úgy foglalja össze, mint: 

 

„…szerény körülmények között, de csodálatos módon született hősről szólnak, akiknek 

emberfeletti természete korán bebizonyosodik, kiválósága vagy ereje gyorsan nő, sikeresen 

veszi fel a harcot a gonosz erőkkel, viszont gyengének bizonyul a büszkeség (hübrisz) bűnével 

szemben, végül árulás vagy heroikus áldozat vet véget életének.” 

 

A hős archetipikus figurájának jellemzőit Jung után Joseph Campbell (1904-1987) 

átfogó részletességgel mutatta be összehasonlító vallástudományi és összehasonlító mitológiai 

munkájában (2008). Campbell, figyelembe véve a pszichoanalízis és az analitikus 

pszichológia eredményeit, különböző szakaszait, jellegzetes fordulatait azonosította a hős 
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útjának, a hősről szóló epikus történeteknek. Ezek a stációk mind az emberi lélek fejlődésének 

szakaszait, jellemző nehézségeit illusztrálják, hiszen közös bennük, hogy az emberi elme 

termékei, megtapasztalt emberi érzelmek tapasztalataiból építkeznek. 

 

2.4.1. Rejtélyes származás 

Gyakran magának a hős születésének, származásának is kiemelkedő szerepe van a 

mítoszban. Ez jelentheti a hős titokzatos fogantatását, ahogy azt az Arthur-mondakörben 

magának Arthurnak a fogantatásáról is láttuk, vagy ősei közt szerepelhetnek uralkodók, távoli 

vidékek harcosai, vagy akár istenek, természetfeletti lények. Utóbbi fordulattal rendszeresen 

éltek a költők és mesélők az antik világ irodalmában, a gyarló, kalandvágyó istenek számos 

nemes lelkű, és emberfeletti erejű hőst nemzettek. De Geoffrey of Monmouth történetében 

maga Merlin is ilyen szereplő volt, mivel ő az emberi édesanyja és egy incubus szerelméből 

fogant. Az sem ritka, hogy a hős már születésekor, vagy kisgyermekként szembe kerül a 

gonosszal, későbbi ellenségével. Arthur király, aki a középkori szerzők jóvoltából a becsület 

és tisztesség lovagi erényének képviselője lett, a történet szerint egy házasságtörés során 

fogant. 

 

2.4.2. A kalandra hívás 

A történet kezdetén érkezik egy szokatlan „meghívás”, ami elindítja a hőst a kalandos 

útján. Nem egyszer látszólag egy véletlen, hétköznapi esemény váltja ki azokat az 

eseményeket, amik kimozdítják a hőst a komfortzónájából. Campbell ilyen, látszólagos 

véletlenre hozza fel példának a mesebeli hercegkisasszonyt, aki a kútba ejti az aranyat, hogy 

utána a béka képében megjelenő elátkozott herceggel találkozzon (Campbell 2008). Dante 

Isteni színjátékában pedig a hős természetfeletti utazása szintén egy banális véletlennel 

kezdődik, amikor eltéved az erdőben. A csodaszarvas, ami Hunort és Magyart a monda szerint 

hosszú útjára csalta, szintén egy hétköznapi vadászat során jelent meg. A magyarság 

eredetmítosza itt meglepő hasonlóságot mutat Sir Thomas Malory történetével, ahol szintén 

egy szarvasbika üldözése indította el Arthur királyt a Szent Grál felkutatásában. 

Campbell azt is hozzáteszi azonban, hogy a látszólagos véletlenek mögött, ahogy a 

hétköznapi életünkben, sokszor egy tudattalan elvétés áll (Campbell 2008). Freud A 
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mindennapi élet pszichopatológiája (2006) című munkájában fejti ki részletesen, hogy az 

elszólásaink, apró hibáink, elvétéseink, félrehallásaink mögött gyakran egy tudatalatti 

késztetésünk áll. 

Ez az első lépés indulhat szó szerint meghívásként, ahol egy hírnök, a természetfeletti 

világ egy ismerője hívja útra a gyanútlan hőst, ahogy Tolkien két regényében is teszi azt 

Gandalf, a mágus. Ez a személy gyakran maga is egy jungi archetípus, a korábban említett 

bölcs öreg megtestesülése. Ártalmatlan öregembernek vagy banyának tűnhet, különösen az 

európai népmesékben, ahol segítséget kér a hőstől, ezzel is próbára téve jellemét. Öregember 

alakja mellett a hírnök fiatal nőként is képviselheti a természetfeletti világot, ahogyan a Tó 

Hölgye, vagy több keresztény legendában maga a Szűzanya. Gyakran ugyanez a karakter az, 

aki a hős útjának kezdetén a kísérője, útitársa lesz, aki azonban csak egy bizonyos pontig 

kísérheti őt. Ilyen alakok Dante Színjátékában Vergilius és Beatrice is. 

A meghívások és a véletlen mellett előfordul olyan is, főleg az antik mítoszokban, 

regékben, amikor a hős önszántából indul útnak, felelve a hívásra. Thézeusz önként indul 

útnak, hogy megküzdjön a Minotaurusszal, Odüsszeusz pedig „csupán” haza szeretne jutni a 

trójai háború végén. Ezeknél a történeteknél figyelembe kell venni azt is, hogy akiről szólnak, 

az emberi élet melyik szakaszának próbatételeit mutatja be. 

 

2.4.3. A küszöb átlépése és a világőrök 

A hősnek, miután útra kelt, szembesülnie kell az ismert, anyagi világ küszöbével, és azt 

átlépve számos próbatétel vár rá. A népmesékben, mítoszokban és hőskölteményekben is 

gyakori figurák az úgynevezett világőrök. Fenyegető, groteszk, vagy épp paradox ábrázatjuk 

jelzi a hősnek, hogy ahová tart, az túlmutat az általa eddig ismert világ keretein. A germán 

mitológia hatalmas Midgard-kígyójának képe, ami a világ óceánjainak a peremén tekereg, és 

felfalja vagy megfojtja a világ peremére vetődő hajóst, élénken élt a középkori tengerészek 

folklórjában. A görög mitológiában az árkádiai isten, Faun is egyfajta kapuőr volt, mivel 

halálos rettegést (páni félelmet) bocsátott mindazokra, akik gyanútlanul az ő birtokára léptek. 

És ott vannak még azok a kompozit lények, azaz különböző állatok testrészeivel, és emberi 

felsőtesttel bíró teremtmények, akik a tengerekben, vagy tengerparti sziklákon élnek, és bár 

messziről sugárzik belőlük a női szépség, az odacsalt hajós végzetét okozhatják. Ilyenek az 
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Odüsszeia szirénjei, a germán Lorelei, vagy az Új-Hebridák mae kígyói is, akik a sziklák 

között szépséges nőként hívják fel a figyelmüket a tengerészekre, majd a vízbe ugorva 

tengerikígyóvá változnak. 

 

2.4.4. A nő, mint kísértő 

A hős archetípusának útja során az emberi jellemfejlődés több állomása mellett szembe 

kell, hogy nézzen saját testi vágyaival, és a küldetését, a közösség érdekét, vagy saját lelki 

üdvét előtérbe kell, hogy helyezze az ösztöneihez képest. A hős nemcsak a segítő, oltalmazó 

(mint amilyen Ariadné is, aki a hazatérés reményét, a biztos pontot jelentő fonalat 

ajándékozza Thézeusznak), vagy épp megmentésre váró nőalakkal találkozik, hanem az anima 

manipulatív, mérgező, ármányos oldalát is megismeri (Jung 2000). Ilyenek a népmesék 

gonosz mostohái, akik a háttérből gyakorolnak befolyást a férfiakra, vagy szó szerint 

megmérgezik a hőst. Odüsszeusz útján ugyanez a megtévesztő csábítás jelenik meg a szirének 

énekében is. Az emberi kapcsolatokat megmérgező csábítással szembesül Shakespeare hőse, 

Hamlet is, amikor külhoni utazásáról hazatérve nemcsak apja halálával kell szembesülnie, de 

édesanyja és nagybátyja frigyével is. Míg Hamletnek a családjában történt vérfertőzés súlyos 

morális válságot idéz elő, addig egy másik ismert hős, Oidipusz önmaga megvakíttatásával 

szintén elfordul a materiális világtól, amikor szembesül saját vérfertőző tettével. 

 

2.4.5. A természetfeletti segítség 

A hős útja azonban leggyakrabban nem ér véget a morális próbatételeknél. Mítoszokban 

és regényekben egyaránt gyakran jelenik meg az isteni kegyelem fordulata. Ez az a pillanat, 

amikor a hős valószínűleg nem képes saját erejéből megszabadulni, és egy rajta kívül álló, 

emberfeletti erő dönt a sorsáról. A Biblia szövegében és az antik eposzokban egyaránt 

megjelenik a deus ex machina, ami a hőst alázatra és saját korlátai megismerésére sarkalja. Ez 

a fordulat a megmenekülés mellett az elnyomó, agresszor apával való megbékélés pillanata is 

lehet. 

 

2.4.6. Megbékélés 

A hős legfontosabb, gyakran legutolsó próbatétele szembenézni az Árnyékkal, azzal az 
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ellenséggel, akihez ő maga is kötődik valahogyan, aki egész életén át kísértette őt. Ezt a 

gonoszt azonban legtöbbször nem lehet pusztán erővel legyőzni. A hősnek el kell őt fogadnia, 

valamilyen módon eggyé kell válnia vele. Jung részletesen leírta azt a fejlődés-lélektani 

folyamatot, amikor a személyiségünk részévé válik a saját árnyékunk egy része is. Ezt nevezte 

individuációs processzusnak (Jacobi 2009), amikor, többnyire az érett felnőttkor idején, 

amikor az aktualizált archetípusok egyes elemei integrálódnak a személyiségünkbe. A 

személy szembenéz azzal is, amelyet korábban elutasított, megvetett, vagy félt, így nyerve 

szélesebb látókört, lelki erőt és állhatatosságot a nehézségekkel való szembenézéshez. 

 

2.4.7. A megdicsőülés és a (szimbolikus) halál 

A hős saját személyisége érésének egy pontján gyakran eljut arra a megvilágosult 

állapotba, amelyben képes az anyagi valóság ellentéteit önmagában feloldani, és magába 

fogadni minden létező entitást. Bizonyos értelemben eggyé válik az univerzummal. Ekkor, 

függően a hőst megteremtő közösség spirituális beállítódásától, a hős vagy eggyé válik 

valamilyen módon magával az üggyel, vagy az istenséggel, amiért harcol, vagy pedig az 

univerzum egyetemes őrzőjévé, minden lélek pártfogójává válik. A hős ekkor gyakran 

megtorpan a megvilágosodás kapujában, és személyes üdvözülését feladja a többség javáért. 

Pontosan ezzel az áldozatával nyeri el a beavatását a magasabb rendű tudás, az egyetemes 

igazság felé. 

A történet ezen pontján a hősnek itt bizonyos értelemben meg kell halnia. Lemond a 

megváltásáról, az önigazolásról, saját múlandó testi létezéséről is, ez az aktus azonban nem 

tragédia vagy gyötrelmes agónia, hanem egy végső megtisztulás. Számos történetben itt 

következik be az apoteózis, az istenné válás. A fizikai halál után a hős vagy visszatér a 

halandó életébe, vagy valamilyen más, magasabb formában, isten-szerű állapotban tovább él. 

 

2.4.8. A végső adomány 

Az adott történetben, mire útja céljához elér a hős, sokszor a kiválóságának vagy 

pallérozottságnak köszönhetően már az átlagos kalandor számára rettentő próbatételt játszi 

könnyedséggel teljesíti. Addigra megtisztult a gyengeségtől, úrrá lett saját erején és elméjén. 

Ha pedig az útja célját, az isteni kincset, tudást, fegyvert, vagy életelixírt őrző isteni figurák 
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túlságosan erősek lennének, vagy leküzdhetetlen próbák elé állítanák a hőst, ő egy furfangos 

csellel játssza ki őket. Ez az esemény, az isteni ajándék megszerzése gyakran egybeesik a 

megdicsőülés pillanatával is. 

 

2.4.9. A visszatérés  

A hősi, epikus történetekben íratlan szabály, hogy a körnek be kell zárulnia, a hősnek 

valahogyan haza kell hoznia a megszerzett kincset. Ekkor, mintegy a történet kezdetén a 

kalandra hívás elutasításnak tükörképeként, a hős gyakran visszautasítja a hazahívást is. 

Vannak történetek, amelyekben a megvilágosodott hős az elvonulást, a remete életet választja, 

máskor transzba esve hosszú, mágikus álomba merül. Ez a reakció valamelyest hasonlít az 

acting out pszichológiai jelenségére, és jelezheti, hogy a hős eltelt a kalandokkal és a 

megpróbáltatásokkal, megvilágosodva pedig már kevéssé érdekli az anyagi világ, ahonnan 

érkezett. 

Más történetekben a hazaindulás gyakran közvetlenül a kaland áhított céljának 

megszerzése után egy meneküléssel kezdődik, amikor a kincs őrzői üldözőbe veszik a hőst. 

Ez a kalandos menekülés gyakran komikus elemekkel tarkított, és a hős nem egyszer 

akadályokat, csapdákat hagy hátra maga mögött az üldözőinek. A menekülés sötétebb, 

tragikusabb változatában a hős menekülése gyakran emberi áldozatot is követel, mint például 

a görög mítoszban, amelyben az argonauták az aranygyapjú megszerzése után megölik 

Médeia öccsét, és a testrészeit a tengerbe hajítva lassítják az őket üldöző hajókat. Ha ez a 

menekülés nem jár sikerrel, a legtöbb történetben és mítoszban valamilyen banális véletlen, 

könnyen elkerülhető hiba, vagy vagy az emberi gyarlóság okozta mozzanat vezet a 

tragédiához. Ilyen tragikus hazatéréssel zárul például Orfeusz és Eurüdiké története is. 

A hős visszatérésének egy jellegzetes mozzanata a külső segítség megjelenése. Ez 

történhet isteni, természetfeletti segítség formájában, de előfordul az is, hogy a hős hétköznapi 

életének egy szereplője, vagy útja korábbi szakaszának egy kísérője segíti át a hőst a 

küszöbön. Ez a küszöb azonban a hazatéréskor egészen más fajta veszedelmeket és 

próbatételeket tartogat, mint a hős útjának elején. Ha a hős már megismerhette a 

természetfeletti világot, bejárta az égi szférákat, vagy részesült a megvilágosodásban, akkor 

az anyagi világba és a hétköznapi emberek közé való visszailleszkedés jelenti a nehézséget. 
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Számos történetben máshogy telik az idő a küszöbön túli, emberfeletti birodalomban, így a 

visszatérő hős vagy saját maga is hirtelen és drámaian megöregszik, vagy a külvilágban 

végbement változásokkal, az elmúlt emberöltőkkel kell szembesülnie. Ha megismerik, és az 

útjáról, vagy a kozmikus felismeréseiről is faggatják a hétköznapi emberek, gyakran nem értik 

meg, amit mond, nem tudja másoknak átadni a megszerzett emberfeletti tudását. 

Bizonyos hősöknek azonban, különösen szakrális vezetőknek, mint Jézus vagy Buddha, 

sikerül megtalálniuk az egyensúlyt a hétköznapi, anyagi világ, és a transzcendens szférák 

bölcsességei között. Ilyenkor képesé válnak arra is, hogy a “két világ uraként” szabadon 

közlekedjenek a szférák között.  

Ez a ciklus mutatja tehát be a hős archetipukus útjának legfőbb állomásait, ezeket a 

jellegzetes fordulatokat, történetei elemeket fogom keresni az Arthur mondakör vizsgált 

műveinek tartalmában. 
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III. AZ ARTHUR-MONDAKÖR FŐBB KÖZÉPKORI ÍROTT FORRÁSAI 
 

3.1. Historia Regnum Britanniae 

3.1.1. Keletkezésének körülményei 

A Historia Regnum Britanniae, azaz a Britannia királyainak története Monmouth-i 

Gottfried, aki ismert neve latinos változataival is: Galfridus Monemutensis, illetve Galfridus 

Artur, illetve angolosan Geoffrey of Monmouth (a továbbiakban így alkalmazom) XII. századi 

angol krónikás és egyházi ember történelmi összefoglaló műve. Feltételezések szerint a mű 

1136-ban vagy 1138-ban íródott. Forrásai között a walesi krónikák mellett Nennius és Szent 

Gildas is szerepel, valamint hivatkozik azóta elveszett írásokra is. Az ajánlásban Geoffrey egy 

régi breton nyelvű könyv fordításának állítja be művét. Ezt mára megcáfolták a történészek, 

azonban valószínű, hogy Walter, oxfordi főesperes valóban Geoffrey rendelkezésére 

bocsájtott bizonyos walesi és latin nyelvű forrásokat. Ilyen források lehettek a IX. századi 

Historia Britonumon, a Béda Venerabilis angol szerzetes által írt Historia ecclesiastica gentis 

Anglouman, valamint Szent Gildas, VI. századi britanniai történetíró polémiáján, De Exidio et 

Conquestu Britanniae. Emellett azonban jelen tanulmány szempontjából rendkívül fontos, 

hogy Geoffrey felhasználta a bárdok szájhagyományában élő történeteket, és saját fantáziáját 

is (Kiss 2012). 

 

3.1.2. A Historia tartalmáról 

Homérosz Iliászában bemutatott eseményeket alapul véve, azok egy részét történelmi 

tényekként elfogadva, a trójai háborútól Britannia az angolszászok általi VII. századi 

megszállásáig mutatja be a brit királyok történetét.  A szövegben többek között bemutatja 

Britanniai Brutust, Lear királyt, Cassivelaunust, Cymbeline-t, Britanniai Liciust, Old King 

Cole-t, I. Constatntinus római császárt, Vortigernt, Arthur királyt, valamint Gwendolen 

királynőt is. A mű történelmi szempontból már megbízhatatlan, sokan már keletkezése 

idejében sem tartották hitelesnek, mégis a 16. századig hivatkozási alapnak számított. 

Arthur király a „Britanniai Arthur” c. fejezetben jelent meg. Előtte Geoffrey bemutatta a 

szász megszállást, valamint, hogy Utherpendragon brit uralkodó hogyan indított belharcokat 

Gorlois cornwalli herceg ellen, amiért beleszeretett Gorlois hitvesébe, Ygernába. Merlin egy 
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varázslattal Utherpendragonra öltötte Gorlois alakját, így a házasságtöréstől nem tudó 

Ygernával töltött egy éjszakát. Azon az éjszakán fogant Arthur. 

Geoffrey leírja, hogy Arthur tizenöt évesen trónra jut, hadvezér és király, a hódító 

szászok ellen harcolt. Camelot néven fővárost alapít, 12 lovagjával rendszeresen találkozik: 

Gawain, Lancelot, Ivain, Keu, Ther, stb. Amikor Róma visszamenőleg is sarcot akart kivetni 

Btitanniára, Arthur hadjáratot indított, amely során elfoglalta Galliát, azonban Róma 

meghódítása helyett azonban haza kell térnie Mordred és Guinevere árulása miatt. Bár a 

felkelést leveri, a Mordreddel vívott utolsó csatájában súlyos, halálos sebet kap, és végül 

Avalon szigetére szállítják, ahol sebei begyógyulhatnak. 

 

3.1.3. Robert Wace: Roman de Brut 

Normann klerikus 115-1155 körül elkészítette Geoffrey történetének francia nyelvű, 

lírai átiratát. Művében a Historia Regnum Britanniae-ban bemutatott cselekményhez képest 

lényeges kiegészítésként Wace írta le elsőként a Kerekasztalt: 

 

„Az udvarában lévő nemes bárók miatt, kik közül mind azon törte magát, hogy a 

legbátrabb bajnok lehessen, s egyik sem tartotta magát kevésbé dicsőítendőnek a másiknál, 

Arthur elkészíttette a Kerek Asztalt, minek oly nagy a híre a britek között. Amikor ezen asztal 

köré leült jó lovagjaival lakomázni, egyikük széke sem volt messzebb a másikénál: hisz 

szolgálataik is egyenlők s egyikük sem áll a másik után vagy előtt.” 

 

(idézi Kiss 2012). Az olvasmányosabb hangvétel és a bemutatott karakterek 

személyiségjegyeinek kidolgozása mellett a másik, talán legjelentősebb kiegészítés a Historia 

Regnum Britanniae-hez képest az volt, hogy belevette Arthur gyógyulásának és 

visszatérésének ígéretét. 

 

3.1.4. Layamon: Brut 

A worcestershire-i klerikus, Layamon szintén Geoffrey of Monmouth és Robert Wace 

művének cselekményét követi saját munkájában, amelyet valamikor 1190 és 1220 között írt. 

Ai az ő művében lényeges eltérés a korábbiak cselekményétől, hogy Arthurt születésekor 
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elrabolták az aluenek. Ezeknek a természetfeletti, tündérekhez vagy driádokhoz hasonló 

metahumán lényeknek tulajdonította Layamon Arthur későbbi erejét és legyőzhetetlenségét a 

harcmezőn. Wace gondolatmenetét tovább görgetve pedig Layamon művében hangzik el 

feltehetőleg először az is, hogy Arthur akkor fog visszatérni Avalonból, amikor a briteknek a 

legnagyobb szükségük lesz rá (Kiss 2012). 

 

 

3.2. Chrétien de Troyes művei  

A francia regényirodalom megújítója vélhetően 1135-ben született Champagne-ban. 

Származásáról és életéről nem sokat tudunk, de feltételezhető, hogy művelt és előkelő 

körökben ismert személy volt, bár valószínűleg nem volt egyházi személy. Ismerte a breton és 

a latin nyelvet is, irodalmi munkásságában előbb volt műfordító, mint író. Több regényében is 

feldolgozta az Arthur mondakört. Műveiben sokkal inkább visszhangzanak a kelta mondák és 

mesék, mint Geoffrey of Monmouth vagy utódai történetei. 

Műveinek stílusa jelentősen eltér a témában alkotó elődjeitől. Ahogy Kiss Sándor 

összefoglalja: 

 

„Alkotásának időszaka, a 12. század második fele már a művelt nyugati udvarok 

időszaka, ahol sokkal inkább dívik a világos elbeszélés a homályos utalások helyett, a színes, 

lényegében vidám és könnyed rímelő stílus az ősi mondák komor, alliteráló stílusával szemben. 

Ennek megfelelően a történetek is más megvilágítást kapnak, olyat, amelyet a hallgatóság 

könnyen tud értelmezni és magáévá tenni: így váltja fel a kelta történetek ködbe borult, 

telihold által megvilágított tündérdombjait Arthur király fényes, ragyogó udvara, a különféle 

szörnyek barlangjait az ellenséges lovagok kővárai, a tündérúrnőket az ifjú hölgyek. A 

vérszomjas kelta harcosok helyét szerelmes lovagok veszik át, akik ugyan továbbra is 

legyőzhetetlenek, de illedelmesek, udvariasak és a szó szoros értelmében lovagiasak” 

 

(Kiss 2012. 24. o.). A frissebb, könnyedebb stílus ellenére azonban, a fent említett 

népmesei ihletéseknek köszönhetően, a történetei bővelkednek az archaikus fordulatokban. 
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3.2.1. Erec és Enide 

de Troyes első önálló regényében maga Arthur király, bár itt sem ő a történet 

főszereplője, a történet elején lényegesen aktívabb szerepet kap, mint a későbbi regényekben. 

Caradiganban, húsvét alkalmából Arthur és lovagjai felelevenítik a fehér szarvas vadászatának 

hagyományát, ahová Erec lovag, a Guinevra királynét kísérte. A vadászat során, az erdőben 

Erec egy lovaggal egy lánnyal, és a szolgájukkal, egy törpével találkozik, aki megsérti Erecet, 

így ő  utánuk ered, hogy bosszút álljon. Útja során egy várba jut, ahol az ott vendégeskedő 

lovagok tornára készülnek. ezen a tornán győzi le Erec ellenfelét, elnyerve a vendéglátójuk, 

Edine kezét is. A frigy után a pár csak a szerelmüknek él, és híre is megy, hogy Erec elpuhult, 

és már nem érdekli a harc. Amikor hitvese szembesíti ezzel a pletykával, Erec megtiltja neki, 

hogy megszólítsa őt. Erec haragja ellenére együtt indulnak kalandokat keresni. Útjuk során 

Erec megmérkőzik egy gróffal, majd Kicsiny Guivrettel, Írország királyával is. Ezek után 

Erec, anélkül, hogy felismerné ellenfelét, szembe kerül Kay udvarnaggyal, Arthur egy másik 

lovagjával. Később Erec megküzd két óriással is, akiktől olyan súlyos sebeket kap, hogy 

hitvese azt hiszi, bele fog halni. Ekkor Oringle lovag megkísérti Edine-t, de a sebesült Erec őt 

is legyőzi, látszólag a halálból térve vissza. Kalandjaik végén Erec megörökli Lac király 

trónját, és Nantesben megkoronázzák. 

A történet később, a Mabinogion-ban feljegyzett változatában (Geraint és Enid) 

archaikusabb, pogány elemek bukkannak fel. Ilyen például, hogy a fehér szarvas elejtője nem 

csókot kap az udvar legszebb asszonyától, hanem a sikeres vadász az elejtett állat fejét adja át 

szíve választottjának (Kiss 2012). 

 

3.2.2. Cligés 

Alexander, a bizánci trón örököse Arthur udvarába utazik, hogy kitanulja a lovagi 

etikettet és erényeket. Beleszeret Guinevre egyik udvarhölgyébe, Soredamorsba, de a rangbéli 

távolság miatt fél, hogy nem teljesedhet ki szerelmük. Arthur Bretagnban tartózkodása alatt 

fellázad ellene a windsori gróf, Angres, így Arthur egész udvartartása visszautazik Britanniába, 

hogy leverje a felkelést. Alexandert a csaták előtt Arthur király lovaggá üti, aki a harcban 

bizonyítja rátermettségét, és maga fogja el az áruló Angrest. Jutalmul Alexander walesi 

királyságot kap Arthurtól, és feleségül veheti Soredamorst. Kettejük fia lesz Cligés. 
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Cligést Arthur udvarába küldik, hogy tanuljon és nemesedjen, és Gawain gondjaira 

bízzák. Alexander halála után a bátyja, Alis ragadja magához a hatalmat, és feleségül akarja 

venni a német-római császár lányát, Fenice-t, akit azonban korábban Szászország hercegének 

ígértek. Fenice és Cligés egymásba szeretnek, de a kötelességtudatuk megakadályozza őket 

abban, hogy szerelmük beteljesedjen. Konstantinápolyba tartva Fenice dajkája, Thessla 

bájitalt ad Alisnak, amelytől álmában az éjszakákat Fenice-szel tölti, valójában azonban 

Fenice ártatlan, a házasságuk pedig elhálatlan marad. A Fekete-erdőben a szász herceg 

seregével elrabolja Fenice-t, akit Cligés szabadít ki. Ekkor megküzd a herceggel is, aki bár 

legyőzi, de megkegyelmez a fiatal hősnek. A veresége után Cligés visszatér Arthur udvarába, 

hogy tovább erősödjön. Egy lovagi tornán inkognitóban, fekete vértben legyőzi Sagremort, 

majd zöldben Lancelotot, vörösben Percevalt, végül fehér vértben megütközik Gawainnel is, a 

felek azonban nem bírnak egymással, és maga Arthur választja szét őket. Ekkor fedi fel magát 

Cligés, végig járva a lovagi tanulmányokat. Fenice-hez visszatérve a lány tetszhalálát okozó 

bájital segítségével próbálnak megszökni, de nem sikerül a lány halálhírét kelteni, kénytelen 

nyíltan menekülni. Arthur udvarában nyernek menedéket Alis haláláig, ami után békében 

hazatérhetnek, és Cligést császárrá koronázzák (Kiss 2012). 

 

3.2.3. Az oroszlános lovag- Yvain 

A történet kezdetén Yvain unokaöccse, Calogrenant, aki szintén a Kerekasztal egy 

lovagja, és beszámol arról, hogy útja során egy óriás egy mágikus kúthoz küldte, amely 

mellett áll egy kő, amire ha vizet önt, azzal vihart idéz elő. Calogrenant ezt kipróbálta, de a 

vihar elpusztította a szállásadója környező birtokait. Ezért a vendéglátója párbajra hívta a 

lovagot, amiben alul is maradt. Ezt a vereséget megtorlandó indul útnak Yvain. 

Yvain eljut ugyanahhoz a kúthoz és kőhöz, ő maga is vihart idéz, mire meg is jelenik 

unokaöccse kihívója, Esclados. Legyőzi párharcban, azonban Esclados visszamenekül a 

várába, ahová Yvain követi. Ott bezárják mögötte a kaput, így a várban kell bujkálnia. 

Odabent egy Lunete nevű lánytól kap gyűrűt, ami láthatatlanná teszi. Esclados közben belehal 

a sérüléseibe, Yvain pedig az ő özvegyébe, Laudine-be szeret bele, akit a beismerése és 

hosszas udvarlás után feleségül is vesz. Arthur és udvara közben Yvaint keresni kezdi, és 

amikor eljutnak a kúthoz, Kay idéz vihart, és nem tudja, hogy ezúttal már Yvainnel kell 
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megvívnia. Yvain győzedelmeskedik, majd vendégül látja a királyt és udvarát a várában. Ott 

Gawain és Lunete egymásba szeretnek. Yvain további kalandokra indul, feleségétől kap egy 

másik gyűrűt, ami legyőzhetetlenné teszi. Hitvesének ígéretet tesz, hogy egy év múlva 

hazatér. Amikor azonban rájön, hogy túllépte az egy évet, beleőrül abba, hogy megtagadta 

adott szavát, és az erdőben vademberként kezd élni. Morgana ad neki orvosságot, cserébe, 

amiért megszabadítja birtokait fosztogató rablólovagokat. Gyógyulása után Yvain egy 

kígyóval (vagy sárkánnyal) harcoló oroszlán segítségére siet, aki utána bajtársául szegődik. 

Útjuk során még megmentik az Yvain hibájából igazságtalanul megvádolt Lunete-t, és egy 

várból kiszabadítanak 300 fogvatartott szűzlányt, végül Yvain hazatér, és megbékél 

Laudine-nel. 

Yvain alakja hasonló történetet kap a Mabinogion címen ismertté vált walesi mesék 

gyűjteményében is, ahol Owainnek nevezik. A történet azon változatában több a népmesei 

elem, például kalandja elején huszonnégy, tündérszerű lánnyal találkozik, a végén pedig 

huszonnégy szüzet szabadít ki a Fekete Lovag fogságából. A távolmaradása is az ígért három 

hónap helyett nyúlik három évre, a hármasság pedig a kelta folklór jellemző mágikus száma 

(Kiss 2012). Lényeges eltérés még a történet két változat között, hogy Owain állati kísérője 

nem egy oroszlán lesz, hanem hollók egész hada. Ezekből, valamint abból, hogy Gawain és 

Kay mellett Owain jelenik meg már Geoffrey of Monmouth leírásában is, arra lehet 

következtetni, hogy ők az Arthur-mondakör legrégebbi lovagjai, az ő alakjuk már a történetek 

korai verzióiban is megjelenik (Kiss 2012). 

 

3.2.4. A kordé lovagja – Lancelot 

Ez a történet párhuzamosan fut, és vélhetően párhuzamosan is íródott az Yvain-nel. A 

történet kezdetén Meleagant, Bademagnu király fia, egy torna után elrabolja Guinevra 

királynét, akinek először Gawain siet a megmentésére. Útja során találkozik Lancelottal, aki 

az üldözésben halára hajszolja a lovait, és a sietségében azt a szégyent is vállalja, hogy egy 

törpe hajtotta kordén utazik tovább. Bademagnu várába csak két híd vezet át: a Kardok Hídja 

és az Örvények hídja. Lancelot az előbbit, Gawain az utóbbit választja, így szétválnak. 

Lancelot megküzd a Gázló Őrével, és ellenáll egy nő kísértésének, aki a szállásért cserébe azt 

akarja tőle, hogy együtt háljanak. Lancelot legyőzi azt a lovagot is, akiegy könnyebb úttal 
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kecsegtetni Bademagnu birodalmába a hajóján, ezért cserébe egy ismeretlen lány hasonló 

szívességgel Lancelot adósa lesz. Ezek után Lancelot egy különös temetőbe ér, ahol a Kerek 

Asztal még élő lovagjainak leendő sírjait találja. Egy szarkofág fedelét felfedve derül ki, hogy 

egyedül ő hivatott Bademagnu foglyait kiszabadítani. A Kard Hídján átkelve Lancelot jelentős 

vérveszteségek árán jut el Bademagnu mágikus birodalmába. A túloldalon két oroszlán várna 

rá, de átkelve kiderül, hogy az csak káprázat volt. Meleagant-tal megküzdve megpróbálja 

megmenteni Guinevra királynét is, akivel a kalandos menekülés során beteljesül házasságtörő 

szerelmük is. A titokzatos lány és Gawain segítségével végül Lancelot több évnyi rabság után 

kiszabadul, és legyőzi Meleagant-t (Kiss 2012). 

 

3.2.5. A Grál története - Perceval 

Perceval a történet elején földművesként él édesanyjával, lenyűgözi a földjükre érkező 

lovagok felszerelése. Eleinte tudatlan, sőt, kifejezetten együgyű, de tanulni és kalandozni 

vágyik, így elindul a lovaggá válás útján. Ostobaságával megbecstelenít egy nőt, és 

lovagiatlan, dicstelen módon öli meg a Vörös Lovagot, Quincory urát, Arthur király ellenségét, 

akinek a páncélját a szegényes ruhái fölé veszi fel. Útja során Gornemant de Goort várúr 

tanítja meg a lovagi élethez kellő ismeretekre, ő ajándékoz neki lovaghoz méltó ruhákat is. 

Kalandjai során felszabadítja Beaurepaire ostromlott várát, és a támadó sereg vezéreit 

fogolyként Arthur udvarában viszi. 

Eljut a Halászkirály várába is, akitől egy kardot kap, de Perceval nem szabadítja fel őt 

az átka alól. Megbosszulja viszont annak a lánynak a sérelmeit, akit ő maga hozott útja 

kezdetén ő maga kompromittált. Arthur lovagjai meghallják ezeket a történeteket, de csak, 

mint egy új Vörös Lovagról hallanak róla, így keresni kezdik a rejtélyes lovagot. Percevalt 

megbűvöli a hóban három vércsepp, így megvív Kay-jal és Sagremorst, azonban Gawainnal 

megbékél, és felfedik egymás előtt a kilétüket. 

A történet innentől inkább Gawainra koncentrál, aki szembenéz azzal a váddal, hogy 

orvul ölte meg Guinganbresil lovag urát. A megölt úr városában csaknem meglincselik 

Gawaint, de Guinganbresil igazságos párbajt akar, és engedi azt elhalasztani egy évvel, ha 

Gawain megszerzi a vérző lándzsát. Útja során visszaszerzi egy hölgy lovát, aki csatlakozik 

az útjához, de közben folyamatosan csúfolja Gawaint, akinek elcsalják a lovát, Gringoletet, és 
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amíg vissza nem szerzi, kénytelen egy fegyverhordozó gebéjén lovagolni. Eljut a Champguin 

Sziklájának Várához, amely egy tó közepén áll, és az oroszlán megölésével felszabadítja a vár 

népét. Itt találkozik a saját édesanyjával, és nővérével, Ygernával, aki Arthur király édesanyja 

(Kiss 2012). 

Perceval közben megtudja, hogy anyja a Halászirály testvére, és egyedül ő találhatja 

meg a Grált. A mű azonban befejezetlen maradt, csak mások, mint Wolfram von Eschenbach 

műveiben fejeződik be.  

 

3.3. MABINOGION 

A művek keletkezési sorrendbe állításával némi fejtörőt okoz a Mabinogion címmel 

összeállított walesi mesék gyűjteménye. Bár lejegyzésre csak a XIV. század végén kerültek, a 

történetek egy része népmesei formában már Chrétien de Troyes munkásága előtt a walesi 

néphagyomány részét képezhették. A Mabinogion tartalmazza Y Tair Rhamant három 

regényét is, amelyek azonban de Troyes történeteit követik. A művek közti eltérésekről de 

Troyes műveinél már említést tettem. Jelen tanulmányomban a Mabinogionban lejegyzettek 

közül arra a két történetre koncentrálok, amelyeknek nem találni francia megfelelőjét, és 

valószínűleg már de Chrétien de Troyes és Geoffrey os Monmouth művei előtt a 

szájhagyomány részét képezték (Kiss 2012). 

 
3.3.1. Culhwch és Olwen 

Culhwch anyja megtébolyodott a terhessége alatt, így Culhwcht az erdőben hozta 

világra, és a fiú disznók közt nevelkedett. Amikor visszatér atyjához, Kylidd herceghez, az ő 

új felesége nem akarja, hogy Culhwgh-nak utódai legyenek, ezért kiköti, hogy csak 

Yspaddaden király lányát veheti feleségül, a király azonban látszólag teljesíthetetlen próbák 

elé állítja a kérőket. Ezekhez a próbákhoz kér Chulwch Atrhur király harcosaitól segítséget. 

Yspaddaden feladatatit repetitív jelleggel sorra elfogadja, sőt, magabiztosan még többet 

feladatot kér. Az egyik feladata során megszerzik Gwrnach óriás kardját. Mindezt úgy 

teljesítik, hogy Kay, aki ebben a történetben számos emberfeletti képességgel bír (kilenc 

napot kibír alvás vagy lélegzetvétel nélkül, olyan magasra meg tud nőni, mint egy fa, nem 

ázik meg az esőben, és azokat a sebeket, amiket ő ejt, senki sem tudja begyógyítani), 
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szolgálatba áll az óriásnál, mint kardfényesítő, és bent Bedwyrrel (aki Bedevere egy alakja) 

végeznek az óriással, és elhozzák a kardot. 

Ez után megkeresik Mabont, a vadászt. Ebben Kay, Bedwyr, és Arthur király meleltt 

Gwrhyr is segít neki, aki ért az állatok nyelvén. Egy pisztrángtól tudják meg, hogy Mabon 

Cloucesterben raboskodik, így Arthur harcosaival megostromolja a várat. A további 

kalandjaik során végeznek farkas alakját felvevlő ellenségekkel, majd Dillus Varvawoc-kal, 

akinek a szakállából pórázt készítenek Druwyn vadászkutyának. A kopó, és Arthur király 

kedvenc kutyája, Cavall végeznek a Yskithyrwyn Benbaedd nevű vadkannal. 

A mesében még harcba kezdenek Írországban Wyddel üstjéért, és levadásszák 

Twrch-Trwyth vadkant, megszerezve tőle a kincseit: egy ollót, egy fésűt, és egy borotvát. 

Ezek után még egy boszorkány vérét is emgszerzik, de hiába, Yspaddaden nem akarja lányát 

Culhwch-hoz adni, ezért Culhwch megöli őt, és utána veszi el Olwent (Kiss 2012). 

 

3.3.2. Rhonabwy álma 

A történet nagy része valóban egy álmot mutat be, a kereteket azonban a XII. század 

valós történelmi eseményei adják, amikor II. Henrik angol király hadjáratot indított Owain 

király, majd az ő féltestvére, Iowerth ellen. A hadjáratban részt vevő angol katona Rhonabwy, 

aki két társával egy szegényes, rozoga viskóban húzza meg magát éjjel, és egy borjúbőrre 

fekve alszik el, és látja az álmot. 

Álmában Rhonabwy egy zöld és arany ruhákat viselő lovaggal, Iddawc Cordd 

Prydainnel találkozik, aki Arthur császár felsült követe, majd találkoznak a vöröst és aranyat 

viselő Rhuhawavn Pebyrrel is, és Iddawc-kal eljutnak Arthur császár táborába. Ott Arthur, 

Rhonabwyt és társait meglátva keserűen nevet, amiért az ő ideje után ilyen kistermetű 

emberek uralják majd a földjeit. Utána, ahogy megkezdődik a csata, Arthur sátrában, egy 

láthatatlanná tévő szőnyegen Arthur és Owain sakkozni kezdnek. Játszmájuk során azonban 

három követ is érkezik, akik egyesével tájékoztatják őkat arról, hogy a császár katonái 

nyilazni kezdték Owain hollóit, majd a hollók a katonákat a levegőbe emelik, majd lehajítják, 

hogy azok halálra zúzzák magukat. Csak a harmadik követ érkezése után állítja meg Owain a 

hollóit. Ez után véget ér a csata is, Rhonabwy pedig felébred, és megtudja, hogy három napig 

aludt (Kiss 2012). 
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3.4. LE MORTE D’ARTHUR 

A vizsgálatom tárgyát képező utolsó forrás, Sir Thomas Malory műve lényegesen 

később keletkezett elődinél. Malory 1415-18 és 1471 közt élt angol szerző volt, aki a rózsák 

háborújában maga is lovagként harcolt. Börtönévei alatt írta meg monumentális regényét, 

amelyben a főleg francia nyelvű Arthur-történetek angol nyelvű összefoglalóját ismerjük fel 

(Kiss 2012). A lovagi irodalom alkonyán jelenik meg ez a mű, amely egyben az első regény 

az Arthur-mondakörhöz tartozó történetek közül, amelyiket nyomtatva is megjelentették. 

Malory műve után nem íródott jelentős irodalmi hatású történet Arthur királyról és a 

lovagjairól a középkor végén, illetve a reneszánsz irodalomban. 

Arthur fogantatását hasonlóan mutatja be Malory, mint ahogy az Geoffrey of Monmouth 

óta ismert. Az újszülöttet ezek után Sir Ectorra bízzák, akit saját fiával, Kay-jal együtt nevel 

fel. Arthurnak azonban bemutatja két féltestvérét is: Morgawse-t, aki Gawain édesanyja lesz, 

valamint Morgan le Fayt, aki Sir Yvain anyja 

Arthur nem ismeri meg a vér szerinti rokonait, azonban fiatalon, Uther Pendragon halála 

után a királyválasztáson, nem tudván cselekedete valódi jelentőségéről, kihúzza a Kőbe Zárt 

Kardot, bizonyítva, hogy ő a trón jogos örököse. Bár Britannia nemesei eleinte nem fogadják 

el uralkodójukként, azonban Merlin és a galliai szövetségesei segítségével sikerül 

megszilárdítania hatalmát. 

Mielőtt feleségül vette volna Guinevrát, viszonya volt Lionors-ral, akitől Lohot nevű fia 

született, valamint rokonságuk tudatán kívül vérfertőző viszonya volt Morgawse-szal is. 

Nászukból született Mordred. Miután Merlin megjósolja neki, hogy fia fogja a vesztét okozni, 

Arthur elrendeli, hogy minden lehetséges utódát (minden májusban született gyermeket) 

gyűjtsenek össze egy toronyba. Emiatt ismét felkelés tör ki ellene. Egyik útja során Arthur 

megküzd Pellinor lovaggal, ez alatt a párbaj során törik ketté a kőbe Zárt Kard. Ellenfelétől 

Merlin menti meg, és vezeti el a Tó Hölgyéhez, akitől megkapja az Excaliburt. A varázslattal 

elkábított ellenfeléhez visszatérve becsületes párbajban győzi őt le. 

Egy napon megjelenik az udvarnál egy fehér szarvas, amelyet egy kopó, valamint egy 

lovag üldöz. Merlin utánuk küldi a lovagokat, és a vadászat során Gawainnak egy ártatlan nő 

megölése után kell megtanulnia, hogy minden ellenfelének megkegyelmezzen. A szarvast 
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üldöző kopó a Tó Hölgyéjé, Nimue-é, akit sikeresen kiszabadítanak a fogságából. Merlin 

beleszeret a Tó Hölgyébe, megtanítja a varázslásra is, azonban szerelme viszonzatlan marad, 

Numue végül egy barlangba csalja Merlint, ahol egy sziklába zárja őt. 

Arthur egy sodródó hajón próbál segíteni, amikor az alakját megváltoztatott Morgan le 

Fay csapdájába esik. Csak úgy tud kiszabadulni, hogy megvív Morgan szeretőjével, azonban 

Arthur ellenfelénél volt az Excalibur, amit csak Nimue varázslata ad neki vissza. Később 

Morgan egy mérgezett köntöst küld a királynak, de Nimue itt is a király segítségére sietett. 

Morgant végül fiával, Yvainnel együtt elűzik az udvartól. 

Lancelot gyermekkorában meghal apja, Ban király, az árvát pedig Nimue veszi 

magához, és a tó alatti várában neveli fel, titokban tartva a származását. Később Lancelot 

Arthur udvarába kerül, ahol lovagi neveltetése után kalandokra indul. Nimue-től kapott 

mágikus pajzsa segíti a harcban a Gyászos Várban a Rézlovag katonái elleni harcában, 

azonban bajtársai: Gawain, Yvain és Lohot fogságba esnek, és Lancelotnak menekülnie kell. 

A várba csak akkor tér vissza, amikor Guinevra királyné is oda kerül fogolyként. Lancelot 

megmérkőzik a rézlovagokkal és a tűzokádó Fekete Lovaggal is, majd kiszabadítja a 

foglyokat, és a megfelelő ládát kinyitva megtöri a váron ülő átkot. 

A Távoli Szigetek Koronázatlan királya, Galehaut Lancelot barátja lesz, a kedvéért 

megadja magát Arthurnak, és a Guinevrával szövődő szerelmüket is fedezi. Arthur egy 

boszorkány csapdájába esik, aki a fosztogató szászokat és íreket vezette, és akibe Arthur 

szerelmes lesz. A megmentésére siető lovagok is fogságba esnek, Lancelot beleőröl Guinevra 

hiányába, ezért elengedik. Nimue felgyógyítja, és Lancelot újult erővel képes lesz 

kiszabadítani királyát és a társait. 

A Halászkirály várában a Halászkirály, Pellas, és a lánya, Elaine beleszeret Lancelotba, 

és bájital segítségével ráeszi a lovagot, hogy vele háljon. Ekkor fogan meg fiuk, Galahad. 

Később, amikor a Halászkirály és a lánya Arthur udvarában vendégeskednek, Guinevra 

rajtakapja Lancelotot és Elaine-t, és a lovagot elűzi az udvartól. Lanceloton ismét úrrá lesz az 

őrület, de Elaine a Grál segítségével meggyógyítja, és éveket töltenek együtt a Boldogság 

Szigetén. Közben Galahad felnő, és maga Lancelot üti őt lovaggá. 

Az egyik torna után Arthur udvarában megjelenik a Grál, és ételt teremt az asztalra. Ez 

az a jel, ami után a lovagok keresni kezdik a Grált. Mivel félálomban egy éjszakán Lancelot 
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nem törődik az előtte megjelenő Grállal, elveszti a fegyvereit, de egy remetének meggyónja 

bűneit, aki feloldozza, és új fegyvereket és vértet ad neki. Lancelotnak azonban ezek után még 

többször is vezekelnie kell a bűneiért, Sir Bors azonban ellenáll minden természetfeletti 

kísértésnek. 

A Grált Galahad, Parcefal, és Bors találják meg, akik feladatul kapják, hogy a Grált a 

pogány Sarras városába kell vinniük a Szentföldre. Galahadet az ott élők királlyá választották, 

Parcefal pedig szerzetesnek állt. Egy év múlva megjelenik Galahadnek Josephus, a Grált és a 

Lándzsát egy kéz felviszi a mennyekbe, és Galahad meghal. Parcefal egy év múlva követi 

Galahadet, Bors pedig hazatér Britanniába, hogy társairól beszámoljon Arthurnak. 

Idő közben Arthur, Morgan közbenjárásával tudomást szerez Lancelot és Guinevra 

viszonyáról. Pont akkoriban, amikor Guinevra gyilkosság vádlottjává válik, és Lancelot vív 

meg a vádlójával. Hiába védi meg kedvesét, amikor Arthur rajtakapja őket, Lancelot 

összetűzésbe kerül társaival, és véletlenül megöli Gaherietet. A lovagok ekkor két táborra 

szakadnak, és a véres viszályukat csak a pápa tudja megállítani. Lancelot és Gawain élet-halál 

harcában Gawain halálos sebet kap. A galliai hadakozás közben Mordred, szász, ír és skót 

csapatok segítségével magához ragadja a trónt, Guinevra pedig London egyik tornyába 

zárkózott be, így Arthurnak és társainak ismét háborúba kell vonulniuk. Az utolsó csatában 

elesnek a Kerek Asztal megmarad lovagjai, Griflet kivételével, akinek vissza kell adnia az 

Excaliburt a Tó Hölgyének, Arthurt pedig Avalon szigetére viszik. A történet végén Lancelot, 

Bors, Lionel és Hector megütközik Mordred fiainak seregével. Bár legyőzik Mordred fiait, 

Lionel elesik a csatában, Lancelot és Hector pedig a csata helyszínéhez közeli erdőben 

szerzetesekhez csatlakozik. Bors maradt közülük legtovább életben (Kiss 2012).
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IV. FORRÁSVIZSGÁLAT 

 

4.1. A vizsgálat módszertanáról 

A II. fejezetben bemutattam a jungi analaitikus pszichológia archetípus-koncepcióját, 

majd a hős archetípusához köthető legjellemzőbb vonásokat, szereplőket, történetbeli 

fordulatokat. Ezt követően a III. fejezetben áttekintettem az Arthur-mondakör legismertebb 

írásos forrásait és irodalmi feldolgozásait. A továbbiakban áttérek arra, hogy mely elemeket 

kerestem a fenti művek cselekményében, és hogyan szűrtem ezeket ki. 

Ebben a tanulmányban a tartalomelemzési szempontok közül egyrészt azért maradtunk 

meg a történet fordulatainak és szereplőinek a vizsgálatánál, mert ez maradt a leginkább 

hozzáférhető a művek eredeti formájából. Mivel ezek a források a XII. és XV. századok 

között íródtak, és Sir Thomas Malory munkáját kivéve mind jóval a nyomdászat feltalálása 

előtt keletkezett, óhatatlanul változtak bizonyos szófordulatok, kifejezések a különböző 

kéziratok és kiadások között. Más részt e művel eredetileg latin, walesi, angol, stb. nyelveken 

íródtak, így az eredeti szövegek elemzéshez egy számos nyelvészt és irodalmárt megmozgató 

kutatási projekttel lenne csak kielégítő. 

Maga a szóhasználat a fordítások és a feltételezett átírások miatt nem lenne tehát 

értelmezhető, azonban nem is célom a szövegeket ilyen módon vizsgálni. Mivel az analitikus 

pszichológiában jellemzően a szimbólumokkal, jelen esetben magukkal a művekben 

megjelenő személyekkel, helyszínekkel, és magukkal az eseményekkel szokás foglalkozni, én 

is a leírt események szintjén elemzem a vizsgált szövegeket. A keresett történeti elemeket 

jellemzően Campbell (2008) összefoglaló munkájából emeltem ki. 

Ez a fajta hermeneutikus módszer nem idegen sem a pszichoanalitikus megközelítéstől, 

sem az ebből kialakuló analitikus pszichológiától, hiszen a pszichoanalízis volt az egyik 

terület, amely lehetővé tette a hermeneutikai-narratív szövegkutatás kialakulását (Szokolszky 

2004). A narratív elemzések a különböző kutatásokban igen heterogén módon valósulhatnak 

meg, a szigorúan számszerű adatokat felvevő, és azokat elemző kvantitatív eljárásoktól a 

történet minőségi jellegét figyelembe vevő, kvalitatív eljárásokig (Szokolszky 2004). Jelen 

dolgozatot is ez utóbbiak közé sorolom, mivel pusztán azt vizsgálom, hogy a különböző 

archetipikus elemek megjelennek-e a vizsgált történetekben, illetve mely karakterekhez 
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köthetők ezek. Ahogy az analitikus meseelemzés módszerében általában (von Franz 1998), 

kutatás jellegéből adódóan tartalmaz szubjektív ítéleteket is. 

 

4.2. A keresett archetipikus fordulatok a történetekben 

A következőkben röviden felsorolom, hogy melyek is ezek a pontok, amelyeket a 

vizsgált művekben keresek: 

 

1.a. Természetfeletti fogantatás – a hős valamilyen varázslat segítségével fogan, vagy az 

egyik szülője természetfeletti lény. 

1.b. Rejtélyes származás – a történet kezdetén nem ismert, hogy ki a hős legalább egyik 

szülője. 

2. Kalandra hívás – érkezik a hős lakókörnyezetébe valaki, aki információt ad, fenyeget, 

vagy segítséget kér, amely hatására a hős útnak indul. 

3. A hívás visszautasítása – a hős nem akar útra kelni. 

4. Természetfölötti segítség – a hős varázstárgyat, talizmánt vagy hasznos tanácsot kap. 

5. Az első küszöb átlépése – a hős új területre ér, melynek törvényeit és szabályait, vagy 

földrajzát nem ismeri. 

6.a. „A bálna gyomrában” - a hős elkülönül az általa eddig ismert világától. 

6.b. Átmenet, egy sötét, félelmetes hely, innen nyílik az új világ. 

6.c. A hős metamorfózison, átváltozáson megy át. 

7.a. A próbák megváltoztatják, fejlesztik hősünk jellemét. 

7.b. A próbák segítségével derül fény valódi tulajdonságaira. 

8. Találkozás az Istennővel - a hős találkozik a szerelemmel. 

9.a. A Nő mint kísértő - a hőst megkísértik, amely eltérítheti a helyes útról. 

9.b. pénz, a hatalom, a könnyebb élet, a „sötét oldal” kísértése. 

10. Megbékélés az Apával - a hős azzal az erővel kerül szembe és küzd meg, amelyik a 

legvégső hatalmat jelenti az életében, vagy legyőzöttként kegyelmet kap egy apafigurától. 

11. Szimbolikus halál 

12. Konkrét halál és feltámadás 

13.a. Apoteózis - a fizikai halál után a lélek más formában továbbélhet, valamilyen 
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isten-szerű állapotban. 

13.b. A hős egy mennyország-szerű helyre ér – varázslatos és kellemes, szép, bőséget kínáló 

hely. 

14. A végső adomány – a hős megszerzi a célt, jutalmat, amiért a hős útra kelt. 

15. A hazahívás elutasítása 

16. A hős külső segítséget kap a hazajutáshoz 

17. Visszatérés a hétköznapi valóságba 

18. A hős mindkét világban egyformán otthonossá válik 

19. Az élet szabadsága - a hős harmóniában, a mában él; nem gondolkodik a múlton, és nem 

fürkészi a jövőt. 

 

A kódolás során tehát azt vettem figyelembe, hogy a cselekmények egy-egy eleme 

milyen jelentéssel bír a történet egésze szempontjából. Voltak olyan mozzanatok is, amelyek 

egyszerre tartoztak több archetipikus fordulathoz is.  

 

4.3. A forrásvizsgálat eredményeinek bemutatása 

A III. fejezetben bemutatott művek tartalmát igyekeztem röviden, de követhetően 

bemutatni, és a tartalmukban megjeleníteni azokat az archetipikus fordulatokat, amelyeket 

vizsgálatom során azonosítottam. Így az alábbiakban egy táblázatban foglaltam össze, hogy az 

adott forrásokon belül mely szereplőhöz kapcsolódik olyan mozzanat, amely a hős útjának 

egy archetipikus jellemzője. Mivel egy-egy történetben nem csak egyetlen karakterhez 

kötődhetnek ilyen fordulatok, a műveken belül elkülönítettem a más-más karakterekhez 

tartozó archetipikus fordulatokat. Ilyen volt például de Tryes Cligés-ében Alexander, és a fia 

Cligés, akik mindketten, a mű több pontjában is megfeleltek a fent felsorolt kritériumok 

valamelyikének. 

Az alábbi táblázatban az egyes betűjelek a karakterek nevének kezdőbetűit jelölik: A= 

Arthur király, M= Merlin, E= Erec, Al= Alexander, C= Cligés, Y= Yvain, L= Lancelot, G= 

Gawain, P= Percefal, Gd=Galahad, Ch= Culhwch, K= Kay, R= Rhonabwy. 
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1.a Természetfeletti fogantatás AM             A 

1.b Rejtélyes származás A         P Ch AL 

2 Kalandra hívás   E   Y L P G Ch   
3 A hívás visszautasítása                 

4 Természetfölötti segítség (Kap-e varázstárgyat, 
talizmánt vagy tanácsot) 

A     YY   P   A L 

Gd 

5 Az első küszöb átlépése (szó szerint belép az új 
területre, melynek törvényeit és szabályait, vagy 
földrajzát nem ismeri) 

    Al   L P     

6.a „A bálna gyomrában”(a hős elkülönül az általa eddig 
ismert világától) 

        L     A 

6.b Átmenet, egy sötét, félelmetes hely, innen nyílik az 
új világ. 

        L     A 

6.c A hős itt metamorfózison, átváltozáson megy át.       Y   P   L 

7.a A próbák megváltoztatják, fejlesztik hősünk 
jellemét, 

          P     

7.b A próbák segítségével derül fény valódi 
tulajdonságaira 

A       L   Ch 
K 

A 

8 Találkozás az Istennővel (a hős találkozik a 
szerelemmel.)  

  E Al Y L     APLB 

9.a A Nő mint kísértő (a hőst megkísértik, amely 
eltérít(het)i a helyes útról.) 

  E     L P     

9.b A pénz, a hatalom, a könnyebb élet, a „sötét oldal” 
kísértése. 

      Y   P   A 
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10 Megbékélés az Apával (a hős azzal az erővel kerül 
szembe és küzd meg, amelyik a legvégső hatalmat 
jelenti az életében) 

    C           

11.a Szimbolikus halál   E C   LG       

11.b Konkrét halál és feltámadás A             A 

12.a Apoteózis (a fizikai halál után a lélek más formában 
továbbélhet, valamilyen isten-szerű állapotban) 

              Gd 

12.b Mennyország-szerű hely A             L A 

13 A végső adomány (a cél, amiért a hős útra kelt.)    E Al 
C 

        Gd 

14 A hazahívás elutasítása                 

15 A hős külső segítséget kap a hazajutáshoz     C           

16 Visszatérés a hétköznapi valóságba     Al Y L     B 

17 A hős mindkét világban egyformán otthonossá válik A               

18 Az élet szabadsága (a hős harmóniában, a mában él; 
nem gondolkodik a múlton, és nem fürkészi a jövőt.) 

    C Y         

1. Táblázat: A hős archetípusára jellemző mozzanatok a vizsgált forrásokban. 

 

 

4.4. A vizsgált elemek megjelenése összesítve 

A fenti táblázat után röviden áttekintem, hogy az egyes elemek milyen gyakran jelentek 

meg a vizsgált művekben, mely karakterekhez hány archetipikus mozzanat kapcsolódik (2. 

táblázat). A leggyakrabban megjelenő archetipikus elemek a bemutatott hősök történetében 

egyértelműen a kalandra hívás, a természetfeletti segítség és az „Istennővel”, az animával, az 

igaz szerelemmel való találkozás voltak. A történetek elindításakor tehát jellemzően érkezik 

valamilyen hírnök vagy kihívó, aki elmozdítja a hőst a nyugvópontjáról. És szintén jellemző, 

hogy a hős, útja során megismeri az igaz szerelmet, és kitart mellette. A természetfeletti 

segítség is jellemző a történetekre, amely legtöbbször konkrét varázstárgy: mágikus erejű 

fegyver, vagy ékszer képében jelenik meg, ritkábban maga a természetfeletti lény siet a hős 

segítségére. 

Ha összevonjuk a természetfeletti fogantatást és a rejtélyes származást, akkor szintén 

egy gyakori mozzanatot kapunk. Ezt az összevonást indokolja, hogy mindkét történeti elem 
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arra szolgál, hogy a hős születését és gyermekkorát elkülönítse az átlagemberekétől. 

A gyakori fordulatok mellett ugyancsak sokat elárul a vizsgált alkotásokról, hogy mely 

elemek nem jelennek meg egyáltalán. Ilyen elem a kalandra hívás elutasítása, és a kalandról 

visszahívás elutasítása. Jellemzően tehát a XII-XV. század irodalmi hősei nem vacilláltak 

elhagyni az otthonaikat, háborúba vagy valamilyen küldetésre indulni. Ugyanígy nem 

vonakodtak hazatérni sem, legalábbis saját akaratukból. A hazatérésüket rabságuk, vagy, 

Yvain esetében, időérzékük megzavarodása okozza. 

Érdemes még az eredmények közül kiemelni, hogy sem Arthur, sem a lovagjai 

történeteiben nem jellemző, hogy a próbák jelentősen fejlesztenék jellemüket vagy 

képességeiket. Ők többnyire már kipróbált harcosok, vagy képességeik révén az átlagember 

fölé emelkedő hősök. Ez alól de Troyes regényében Parcefal a kivétel. Ő ugyanis a világtól 

elzárva, egyszerű földművesként nő fel, és csak anyja hatása alól kiszakadva, számos súlyos 

hibát elkövetve nő fel a lovagi élethez. 

Az egyes művek cselekményének a megismerésekor megemlítendő még, hogy 

meglepetést okozott az, hogy ha meg is jelent a hős metamorfózisa, az többnyire egy átmeneti 

őrületet, vad tébolyt jelentett, amikor a hős a civilizált tulajdonságait levetve beveszi magát az 

erdőbe. 

Apoteózishoz kicsit is hasonló elemet egyedül a Le morte d’Arthurban, Galahad 

sorsában találunk, bár az is inkább egyfajta elragadtatás a feladata bevégeztével. Ugyanígy 

nem jellemző a két világban otthonossá válás, sem az élet szabadságának elnyerése. Amikor 

ilyen mozzanatnak felfogható történeti elemmel találkozunk, mint például a bizánci császár 

sorsa a Cligés-ben, az is inkább két, földrajzilag, és némiképp társadalmilag elkülönülő ország 

közti mozgásról szól. Úgy tűnik összességében, hogy a hős útjának utolsó jellemző pontjai, 

amelyek a visszatérése után vannak felsorolva, inkább szakrális történetek jellemzői, nem a 

halandó emberi hősök sajátosságai. 

 

Természetfeletti fogantatás: 3 
Rejtélyes származás: 4 
Kalandra hívás: 7 
A hívás visszautasítása: 0 
Természetfölötti segítség: 7 
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Az első küszöb átlépése: 3 
„A bálna gyomrában”: 2 
Átmenet, egy sötét, félelmetes hely, innen nyílik az új 

világ.: 2 
A hős itt metamorfózison, átváltozáson megy át.: 3 
A próbák megváltoztatják, fejlesztik hősünk jellemét: 1 
A próbák segítségével derül fény valódi 

tulajdonságaira: 5 
Találkozás az Istennővel: 8 
A Nő mint kísértő: 3 
A pénz, a hatalom, a könnyebb élet, a „sötét oldal” 

kísértése: 3 
Megbékélés az Apával: 1 
Szimbolikus halál: 4 
Konkrét halál és feltámadás: 2 
Apoteózis: 1 
Mennyország-szerű hely: 3 
A végső adomány: 4 
A hazahívás elutasítása: 0 
A hős külső segítséget kap a hazajutáshoz: 1 
Visszatérés a hétköznapi valóságba: 4 
A hős mindkét világban egyformán otthonossá válik: 1 
Az élet szabadsága: 2 

 

2. táblázat: A hős archetípusára jellemző fordulatok megjelenésének gyakorisága a 

vizsgált művekben összesen 

 

4.5. A vizsgált elemek megjelenése az egyes művekben, illetve karakterenként 

A vizsgált elemek összesített megjelenése után röviden áttekintem azt is, hogy az egyes 

művekben az egyes karakterekhez milyen gyakran köthető valamilyen archetipikus mozzanat 

(3. táblázat). Nem meglepő módon Geoffrey of Monmouth művében Arthur királyhoz számos, 

a hősre jellemző archetipikus mozzanatot találtam. Bár Geoffrey szándéka szerint 

(ál)történelmi krónikát írt, az írásán erősen érződik a népmesei hagyomány öröksége. Arthur 

számos ponton képviseli az archetipikus hős útját, és nem csak a története bizonyos pontjain 

találkozunk ezekkel az elemekkel, hanem egyenletesen végigvonulnak a történeten. 

De Troyes műveiben, bár azok inkább tűnnek műirodalmi daraboknak, szintén 
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végigvonulnak az archetipikus elemei a hős útjának. Egyrészt nála is felfedezhetőek a 

néphagyományból átvett cselekményszálak, másrészt az, hogy a műveiben ennyi univerzális, 

archetipikus elem megjelenik, emelhette az olvasói körében is a regények népszerűségét. Az 

analitikus pszichológia képviselői már korábban is kimutatták, hogy a népmesék 

formálódásában, vagy egy-egy műmese népi hagyománnyá válásában az archetipikus 

elemekről fokozatosan letisztulnak a szerző személyes komplexusai és egyéni kreálmányai. A 

történetek fennmaradásához, legyen az egy egyén alkotása, vagy egy népmesei darab, 

szükséges, hogy a leírtak egyaránt illeszkedjenek a közösség hagyományaihoz és a közösség 

pszichéjéhez is (von Franz 1998). 

De Troyes műveiben tehát Lancelot, Yvain, és Percefal egyaránt számos archetipikus 

elemet magáénak tudhat a történeteikben. Közülök Lancelot kalandja talán a legmesésebb, 

legszürreálisabb. A Kard Hídja például a maga szürrealitásával egy egyértelmű küszöbe az 

ellensége természetfeletti birodalmának. 

Furcsamódon a Mabolignonban Culhwch történetében kevesebb az archetipikus elem, 

igaz, több a varázslatos mozzanat vagy természetfeletti képesség is. Következhet mindez a 

mese egyszerűbb, repetitív szerkezetéből, valamint abból, hogy a hős itt sem megy át 

transzcendens átalakuláson, és nem szerez spirituális ismereteket. 

Végül egyértelműen kijelenthetjük Malory regényéről, hogy Arthur karakteréhez 

kapcsolódik a legtöbb az általam beazonosított jellemzőiből a hős archetípusának. Mellette 

azonban lovagjai, különösen Lancelot és Gawain is több jegyét hordozzák a hős 

archetípusának. 

 

Geoffrey of Monmouth: Britannia királyainak története 
Arthur: 7 

Merlin: 1 
CHRÉTIEN DE TROYES: Erec és Enide Erec: 5 

CHRÉTIEN DE TROYES: Cligés 
Alexander: 4 

Cligés: 5 
CHRÉTIEN DE TROYES: Yvain, az oroszlános lovag Yvain: 8 
CHRÉTIEN DE TROYES: Lancelot, a kordé lovagja Lancelot: 9 
CHRÉTIEN DE TROYES: A Grál története - Perceval Parcefal: 8 
Mabolignon Culhwch: 4 
LE MORTE D'ARTHUR Arthur: 9 
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Lancelot: 5 

Galahad: 1 

Bors: 2 

Gawain: 3 
Percefal: 1 

3. táblázat: A hős archetípusára jellemző fordulatok megjelenésének gyakorisága a 

vizsgált művekben karakterenként 
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V. KITEKINTÉS 
 

5.1. A hős jellemzői a vizsgált irodalmak alapján 

Az utolsó néhány mondattal összegezném, hogy mit is tanultam a tanulmány megíráskor 

az Arthur mondakör középkori irodalmának tanulmányozásakor az Arthur-mondakör hőseiről. 

Egyrészt a XII-XV. század európai hőse nemcsak származásában, hanem rátermettségében is 

különleges ember, de Percevalhoz hasonlóan lehetett a nép egyszerű gyermeke is, akiben ott 

lakozott a képesség, a kitartás, és a kalandvágy. Számos archaikus vagy modern hőstől 

eltérően ezek a karakterek soha nem rettentek vissza a kihívástól, nem a kifogásokat, hanem a 

kalandot és a küldetésüket keresték. 

Kalandozásaik mögött pedig implicit jelleggel mindig ott mozgott a kíváncsiság, a 

rejtélyes, ismeretlen világ felfedezése: saját kontinensünk megismerése. Úgy tűnik tehát, a 

XII-XV. században nem különült úgy el a természetfeletti világ és a hétköznapi, a hős a 

küszöb átlépése nélkül is találkozhatott óriással, boszorkánnyal, elátkozott várakkal. 

Másrészt pedig a lovagi szerelem megtestesítői a kalandos életük ellenére a szerelemben 

monogámok és becsületesek voltak, (legalábbis szerelmük tárgya iránt), hűségesen kitartottak 

egyetlen asszony mellett, és állhatatosan küzdöttek választottjuk szívének elnyeréséért, akkor 

is, ha pont az imádott hölgy tette őket újra és újra próbára. 

 

5.2. Tanulságok a mai kor vívói számára 

Amit az Ars Ensis Lovagi Kör és Kardvívó Iskola oktatójaként kiemelten fontosnak 

tartok az egyesület vívói, és általában a jelen kor harcművészei számára, az mindenekelőtt a 

harc becsülete. Arthur lovagjai is megvetették mindazokat, akik orvul támadtak a másikra, 

vagy akik a náluknál gyengébbekkel kezdtek. 

Arthur lovagjai nem hátráltak meg a kihívásoktól, az egyes kalandokat nem 

lehetőségként, hanem kötelességükként értelmezték. Meglehet, ugyanígy kellene a tornákról, 

edzőtáborokról, vagy más rendezvényekről is gondolkodnunk, nem csak esetleges 

lehetőségként tekinteni rájuk. 

Harmadrészt számomra rendkívül tanulságosak voltak a Kerek Asztal lovagjainak 

történetei a téren is, hogy hogyan tudtak egyensúlyt találni a szerelem, a magánélet, és a 
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lovagi kalandok között. Különösen de Troyes regényeiben figyelhető meg, hogy a lovagoknak 

nem esett nehezükre együtt utazni a kedvesükkel a kalandokban, még ha a női karakterek nem 

is bocsátkoztak harcba, megfelelve a nemi szerepek középkori reprezentációinak. 

 

5.3. Hőssé válni egy vívóegyesületben 

Az utolsó tanulság pedig, amit a történetekből leszűrtem, hogy bár nem vagyunk olyan 

kész lovagok, emberfeletti erejű harcosok, mint Arthur és lovagjai, a fejlődés útja a mai kor 

harcművészei előtt is nyitva áll. Az egyén fejlődését pedig nem csak figyelemmel kísérni kell, 

de fontos, hogy tudatosítsuk is. Az egyes vizsgák, díjvívások, tornák, vagy más rendezvények 

mellett az oktatók feladata lehet folyamatos visszajelzéseket adni a vívóknak arról, hogy 

milyen átalakulásokon, fejlődésen mennek át. És ugyanígy fontos megfelelően kommunikálni 

arról, hogy mi az, ami kezdettől fogva a vívó sajátja volt, amit olyan erősségként hozott 

magával (legyen az a fürgeség, a magas termet, vagy a balkezesség), mint a lovagok csodás 

származásukat, természetfeletti ajándékukat. 
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